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РІСТ ТА РЕПРОДУКТИВНИЙ РОЗВИТОК ВЕРГІНІЛЬНИХ КУЛЬТУР QUERCUS ROBUR 
L. В ОКРЕМИХ КВАРТАЛАХ ГАЙСИНСЬКОГО ЛІСНИЦТВА  

ВІННИЦЬКОЇ ОБЛАСТІ 
 

Красноштан І.В., доцент кафедри біології та методики її навчання  
Рогатюк Ю.Л., студентка V курсу 

 
Дуб звичайний (Quercus robur L.) є головним та найбільш поширеним видом у лісових 

насадженнях Правобережної частини Лісостепу України. Він займає більше 10% вкритої лісом 
площі. Даний вид продукує особливо цінну деревину, ріст попиту на яку помітно збільшується як 
в межах України, так і на світовому ринку. 

Важливу роль насадження Quercus robur відіграють в екологічному відношенні, 
виконуючи захисні та водорегулюючі функції. Не втрачає дуб звичайний свої позиції і в зеленому 
будівництві, маючи велику естетичну цінність та невибагливість до ґрунту та умов навколишнього 
середовища. 

Сучасний рівень розвитку насінництва лісових культур характеризується складними і 
часто суперечливими процесами і явищами: з одного боку зростаюча потреба в насіннєвому 
матеріалі, а з другого – все більш відчутний спад продуктивності плюсових насаджень. 

Найбільш істотний вплив на генезис Quercus robur мають основні елементи живлення, 
одним з яких є фосфор [1]. Кількісний вміст фосфору в листовому апараті Quercus robur сприяє 
продовженню процесу вегетації та створює умови для формування більш потужного ліпоїдного 
комплексу в протоплазмі внаслідок чого зростає кількість бруньок до негативних умов 
навколишнього середовища [4]. Крім того, спостерігається істотний вплив фосфору на 
направленість формотворчих процесів у наступний вегетаційний період, що виражається у 
посиленні репродуктивного розвитку. 

Головною метою наших досліджень було вивчення росту та репродуктивного розвитку 
вергінільних культур Quercus robur L. в окремих кварталах Гайсинського лісництва Вінницької 
області. 

В природних та штучних ценозах дерева Q. robur проходять в своєму річному циклі період 
біологічного спокою та інші фази росту і розвитку, що вироблені в них під впливом факторів 
навколишнього середовища. Період річного циклу характеризується послідовними етапами 
ритмічного розвитку, які забезпечують процес плодоношення в онтогенезі [2]. Основними 
фенологічними фазами за час вегетації Q. robur є: розпукування бруньок, цвітіння та дозрівання 
жолудів. Онтогенез вищих рослин розділяють на два основних періоди: формування вегетативних 
органів – кореня, стебла, листків (вегетативної сфери рослини, що виконує важливі функції 
живлення, дихання, водозабезпечення, синтезу та пересування речовин в організмі); формування 
генеративних органів – суцвіть, квіток (генеративної сфери) і органів розмноження – плодів та 
насіння [3]. 

Кількісний вміст фосфору в листках Quercus robur істотно змінюється залежно від 
морфогенетичної фази розвитку рослинного організму. В той же час за аналізом літературних 
джерел виявлено помітні відмінності вмісту фосфору у географічних культурах. 

В результаті наших досліджень, ми виявили, що ріст пагонів та напрямок формотворчих 
процесів в бруньках Quercus robur L. помітно змінюється внаслідок застосування інгібітора 
біосинтезу гіберелінів – хлорхолінхлориду. Ініціюючий вплив хлорхолінхлориду на направленість 
репродуктивного процесу визначається фенологічними етапами росту пагонів на початок їх 
обробки, тривалості дії препарату та концентрації діючої речовини; внаслідок впливу інгібітора 
біосинтезу гіберелінів порушується гормональна ситуація у Quercus robur, в результаті чого 
фосфор в період завершення вегетації істотно накопичується в рослині; кількісний вміст фосфору 
в листі вегетуючих культур Quercus robur істотно залежить від характеру умов вегетації, які 
зумовлюються, в основному, температурним режимом та зволоженням у роки проведення 
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досліджень; вплив варіантів концентрації діючої речовини в робочому розчині характеризується 
помітною полівалентністю дії, що обумовлює як стимулюючий ефект накопичення фосфору в 
серпневому листі Quercus robur, так і помітне його зменшення, що ініціююче позначається на 
розвитку генеративних органів. 

Результати дослідження з успіхом можна використати в шкільній програмі з курсу біології, 
а також в організації позакласної роботи навчально-наукового характеру, покликаної стимулювати 
розвиток творчості, розвивати пошуковий інтерес в особистості учня використовуючи як об’єкти 
досліджень окремі види царства рослини. 

 
Список використаних джерел 

1. Грудзинская И.А. Некоторые итоги изучения онтогенеза побегов дуба (Quercus robur L.) / И.А. 
Грудзинская . // Ботанический журнал. – 1964. – Т. 49, № 3. – С. 321-337. 2. Ефимов Ю.П. Влияние осадков 
на прирост дуба черешчатого ранней и поздней форм в центральной лесостепи / Ю.П. Ефимов. // Генетика, 
селекция и интродукция лесных пород. – Воронеж. – 1974. – Вып. 1. – С. 70-79. 3. Злобина Э.С. Рост почек 
древесных и кустарниковых пород в осенне-зимне-весенний период / Э.С. Злобина. // Физиология растений. 
– 1974. – № 4. – С. 860-861. 4. Куль К. К познанию внутренних механизмов, ограничивающих рост 
индивидуального дерева / К. Куль, Т. Фрей . // Тез. докл. Всесоюз. конф. "Формирование эталонных 
насаждений" (19-22 июня, 1979). – Каунас-Гирионис. – 1979. – С. 152-153.  

 

 


